

7月物价数据透出哪些积极信号?

新华网消息 国家统计局最新发布的数据显示,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)环比由降转涨,上涨0.4%,同比持平;扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,涨幅连续3个月扩大……从7月物价数据中,能够读出哪些积极信号?

信号一:

扩内需政策效应持续显现

7月份,服务价格环比上涨0.6%,影响CPI环比上涨约0.26个百分点,成为带动CPI环比增速“转正”的重要因素。

“受暑期出游旺季影响,飞机票、旅游、宾馆住宿和交通工具租赁费价格环比涨幅均高于季节性水平,合计影响CPI环比上涨约0.21个百分点。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

“上海之夏”国际消费季组织300余场“好来、好玩、好购”活动;广西围绕“潮玩暑期 惠燃广西”主题,推出2000余项促消费活动;福建“全闽乐购”缤纷夏日消费季吸引全球旅客……近期各地加力推出促消费举措,助推暑期消费活力释放。

董莉娟分析,一系列提振消费政

策带动需求端持续回暖,叠加“618”促销活动结束,扣除能源的工业消费品价格上涨0.2%。其中,燃油小汽车、新能源小汽车价格均由连续5个月以上的下降转为持平,家用器具、文娱耐用消费品等价格环比涨幅在0.5%至2.2%之间。

值得关注的是,7月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,涨幅为2024年3月以来最高。

“今年以来,核心CPI持续回升,反映随着扩内需、促消费政策持续显效,市场供求关系逐步改善,国内经济循环进一步畅通。”中国民生银行首席经济学家温彬说。

信号二:

“反内卷”带动相关行业价格降幅收窄

具有先行指标意义的工业生产者出厂价格指数(PPI),也呈现一些积极变化。尽管受季节性因素叠加国际贸易环境不确定性影响,7月份PPI环比下降0.2%,但随着国内市场竞争秩序持续优化,降幅比上月收窄0.2个百分点,为3月份以来环比降幅首次收窄。

7月1日召开的中央财经委员会第六次会议,强调“依法依规治理企业低价无序竞争,引导企业提升产品品

质,推动落后产能有序退出”。

“随着全国统一大市场建设纵深推进、传统产业改造升级和重点产业产能治理不断深入,煤炭、钢材、光伏、水泥和锂电等行业市场竞争秩序持续优化,带动相关行业价格降幅收窄。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方说。

记者注意到,7月份,煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业、光伏设备及元器件制造、水泥制造、锂离子电池制造价格环比降幅比上月均有收窄,合计对PPI环比的下拉影响比上月减少0.14个百分点。

温彬认为,从短期看,“反内卷”从供给端发力,通过优化资源配置,提升产业链整体效率,缓解供需矛盾;从中长期看,推动物价合理回升,关键在于各项政策协同发力,促进实现“需求扩大—企业盈利改善—经济内生动力增强”的良性循环。

信号三:

供需两端“新”动能壮大

宏观政策持续发力、适时加力,一些行业“新”动能持续壮大,带动供需关系有所改善,价格呈现积极变化。

从供给端看,产业转型向“新”——

仿生蜜蜂、喜鹊在特殊环境下灵活航行,人形机器人娴熟叠衣、分拣、搬运……正在北京举行的2025世界机器人大会上,“智”造新动能刷新人们对未来生活的想象。

传统产业持续升级、新兴产业成长壮大,推动多个相关行业价格回升。7月份,飞机制造价格同比上涨3.0%,可穿戴智能设备制造价格同比上涨1.6%。

从需求端看,消费市场求“质”——

“趁着以旧换新,给家里换了一台无风感空调,用起来更舒服。”南京消费者吴女士说。

苏宁易购数据显示,居民家电消费正从“刚需型”向“改善型”升级,6月下旬以来,带有换气、增氧功能的新风空调销售同比增长116%,带有净化功能的空气循环扇销售同比增长超89%。

统计数据显示,在升级类消费需求增加等带动下,7月份,工艺美术及礼仪用品制造、营养食品制造等多个领域价格同比上涨。

“提振消费专项行动深入实施,消费市场持续健康发展,内需潜力释放改善了相关行业供需结构,叠加升级类消费需求增加,进一步支撑了相关行业物价走势。”刘方说。

巴西“硬刚”美国关税霸凌:主权与尊严之战



新华网消息 美国对巴西输美产品加征40%从价关税日前生效,大部分巴西输美产品面临的关税税率高达50%。美国在声称要“平衡长期贸易逆差”的同时,指责巴西政府对前总统博索纳罗进行“政治迫害”。对此,巴西总统卢拉坚决回击,表示巴西将加强与新兴经济体团结合作,并通过世界贸易组织、金砖国家机制等多边平台争取国际社会支持,打响一场捍卫国家主权与尊严之战。



美国总统特朗普7月30日签署行政令宣布,8月6日起对巴西输美产品加征40%从价关税。此前,特朗普在社交媒体发文,要求卢拉政府停止对博索纳罗的司法调查,称其遭遇“政治迫害”。卢拉就此回应说,巴西的司法程序不容任何干涉或威胁,国家机构的独立性不容侵犯。

在美国加征关税生效之际,卢拉6日接受媒体采访时表示,“美国总统对巴西这样的主权国家发号施令不可接受”,“巴美关系跌至200年来最低点”。他还说,目前不认为有与特朗普直接对话的可能,“如果那天我的直觉告诉我特朗普准备谈了,我会毫不犹豫地打电话给他。但今天我的直觉告诉我,他不想谈。我不会让自己受辱。”

据古巴拉美社报道,卢拉5日在巴西总统府举行的一场会议上强调,美国“对其他国家事务指手画脚是对主权的侵犯”,巴西不会屈服于压力或威胁。

在对美强硬表态的同时,巴西并未完全放弃与美方就关税问题进行务

实谈判。卢拉表示,他并不急于与美国达成协议或进行反制,“我们需要非常谨慎”。

自7月以来,巴西与美国政府和企业进行多轮谈判沟通。巴西副总统阿尔克明等多位政府高官及国会议员多次同美方进行谈判。据巴西通讯社报道,巴西全国工业联合会等行业协会也积极与美国企业沟通,呼吁两国政府重回理性磋商轨道。

与此同时,巴西还积极与新兴经济体加强经贸往来,深化团结合作。

卢拉7日与印度总理莫迪通电话,讨论深化巴印两国合作及应对美国单边关税举措等多项议题。双方重申捍卫多边主义,表示力争到2030年将双边贸易额提升至200亿美元,并同意扩大南方共同市场与印度的贸易协定覆盖范围。

据巴西总统府消息,副总统阿尔克明将于8月底率领由商界领袖组成的代表团访问墨西哥,访问旨在拓展双方在农业、航空、制药等领域的合

作。卢拉上月底与墨西哥总统辛鲍姆通话时建议,启动扩大巴墨贸易协定的谈判,强调两国进一步深化经贸关系的必要性。

巴西政府6日宣布,已提交在世贸组织争端解决机制下与美国进行磋商的请求,对美方根据其今年4月2日颁布的所谓“对等关税”行政令和7月30日颁布的“应对巴西政府对美国的威胁”行政令实施关税措施提出质疑。卢拉日前还表示,巴西正考虑联合其他国家向世贸组织提起联合申诉。

此外,巴西政府还致力于通过一系列国内政策来应对美国加征关税带来的经济冲击。路透社7日援引消息人士的话报道说,巴西政府正考虑从巴西国家经济社会发展银行管理的一项基金中拨出约300亿雷亚尔(约合55.4亿美元),以支持受到关税冲击的企业。卢拉近日还表示,巴西政府正在研究如何调整对美国企业征税,并计划制定一项有关战略矿产资源开发的新政策。

乍得前总理马斯拉被判20年监禁

新华网消息 乍得刑事法院9日判处前总理苏塞斯·马斯拉20年监禁,并处罚金10亿中非法郎(约合152.4万欧元)。

法院认定,马斯拉煽动族群间暴力,应为今年5月14日乍得西洛贡省曼达卡奥镇发生暴力冲突承担责任。检察官说,那次冲突共有42人丧生,大部分是妇女和儿童。

检方指控马斯拉“传播带有仇恨和排外性质的信息”、“谋杀共犯”,称他2023年曾发布音频“呼吁民众武装起来”,对曼达卡奥镇冲突发生起了作用。

本案庭审持续三天,先审理曼达卡奥镇冲突后被捕的约70名嫌疑人,随后对马斯拉进行审理并作出判决。

马斯拉是乍得反对派政党“变革者”党领导人,2024年1月至5月任总理,今年5月在曼达卡奥镇冲突发生后被捕。

俄方说扎波罗热核电站周边局势“变得危急”

新华网消息 据俄罗斯卫星通讯社10日报道,扎波罗热核电站通信事务主任亚申娜当天表示,由于乌克兰方面几乎每天发动攻击,该核电站周边局势正“变得危急”。

扎波罗热核电站是欧洲最大核电站之一。2022年2月乌克兰危机全面升级后,俄方控制了扎波罗热核电站。此后,该核电站多次遭到炮击或无人机攻击,引发国际社会对这座核电站安全的忧虑。

另据俄罗斯国防部10日通报,俄军打击了乌克兰第聂伯罗彼得罗夫斯克州的铁路枢纽、乌军远程无人机仓库以及乌军和外国雇佣军在134个地区的临时部署位置。